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ВСТУП 

Повноцінний розвиток сучасної Української держави неможливий без 

вивчення та збереження національної культурної спадщини в усьому її 

різноманітті. Як показали події  2014 р., без знання власної історії, поваги до 

свого минулого українське суспільство приречене на перебування в статусі 

«молодших братів-малоросів». До того ж, неупереджене вивчення минулого 

має поєднуватись із історизмом мислення, усвідомленням відмінності реалій, 

в яких діяли ті чи інші діячі попередніх епох. Серед таких діячів – видатний 

історик, археограф, палеограф та архівіст кінця ХІХ – початку ХХ ст. Іван 

Михайлович Каманін.  

У російській історіографії вчений, що походив зі змішаної українсько-

російської родини, все життя прожив у рідному Києві, і практично усі свої 

дослідження присвятив минулому українського народу, однозначно 

трактується як «русский историк». При цьому цілковито ігноруються вказані 

вище чинники, а головний акцент робиться виключно на статус Каманіна як 

підданого Російської імперії.    

Постаті Івана Михайловича Каманіна судилась своєрідна доля також у 

вітчизняній історіографії. На відміну від, скажімо, Михайла Грушевського 

або В’ячеслава Липинського, його творчість ніколи не опинялась під 

забороною в Радянському Союзі. Розвідки про нього з’являлись як 

радянських часописах, так і в наукових журналах української діаспори. Після 

здобуття Україною незалежності вивчення життя і спадщини Івана Каманіна 

помітно активізувалось – йому було присвячено низку студій, в яких 

аналізувались певні аспекти наукової діяльності вченого, була підготовлена і 

захищена дисертація Н. Якобчук, присвячена документальній спадщині 

вченого. 

Тому актуальність даної роботи викликана необхідністю більш 

детального та різностороннього вивчення творчого спадку Івана Каманіна, в 
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першу чергу, його робіт із археографії та практичної діяльності в архівних 

установах.  

Об’єкт дослідження – життєвий шлях та наукова спадщина Івана 

Каманіна в контексті розвитку вітчизняної архівної науки кінця ХІХ – 

початку ХХ ст. 

Предметом дослідження є практична архівна діяльність та 

археографічні дослідження Івана Михайловича Каманіна. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють все життя Івана 

Михайловича Каманіна, тобто період з 1850 р. до 1921 р., однак переважно 

стосуються періоду після 1883 р., коли Іван Каманін почав працювати у 

Київському архіві давніх актів. 

Мета роботи: розглянути події життя Каманіна, проаналізувати 

творчість вченого. 

Для досягнення цієї мети ставляться такі завдання: 

- розглянути висвітлення досліджуваної теми у науковій 

літературі, охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

- окреслити життєвий шлях Івана Каманіна, показати 

чинники, що впливали на творчість вченого; 

- охарактеризувати основні напрямки досліджень І. М. 

Каманіна з історії України; 

- проаналізувати основні методологічні засади архівної праці 

вченого, визначити їх актуальність для сьогодення; 

- простежити основні архівної праці Івана Михайловича 

Каманіна; 

- дослідити праці І. Каманіна з теорії археографії; 

- розглянути основні публікації першоджерел, здійснені 

Іваном Каманіним. 

Методологічні засади. При написанні роботи було використано 

загальнонаукові принципи та методи пізнання, котрі найбільш доцільні з 
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точки зору всебічного, повного та комплексного висвітлення досліджуваної 

проблеми. Керуючись принципами науковості та історизму, авторка 

розглядає досліджувану проблему в залежності від конкретних соціальних, 

економічних, політичних реалій, бере до уваги комплекс чинників різного 

характеру, що впливали на хід війни, враховує регіональні та часові 

особливості. Реалізація принципу об’єктивності дозволила уникнути 

упереджених, ідеологічно чи політично заангажованих тверджень при 

висвітленні земської політики різних політичних сил. Відповідно до 

принципу системності комплексно розглядаються різні аспекти 

досліджуваної проблеми. Сповідуючи принцип світоглядної толерантності, 

автор з повагою ставиться до думок інших дослідників. Методи аналізу та 

синтезу дозволили розрізнені відомості про архівну та археографічну працю 

Івана Каманіна звести в єдину досліджувану проблему, виділити її складові 

частини. Матеріал роботи поданий відповідно до проблемно-хронологічного 

принципу. Це дало змогу поєднати різні засоби історичного дослідження, не 

порушуючи цілісності дослідження, дозволило простежити тенденції 

історичного процесу на загальнодержавному та регіональному рівнях. 

Використання методів аналогії, логічного та статистичного аналізу 

дозволили викласти матеріал у чіткій послідовності та логічній завершеності, 

виокремити основні етапи інтеграційного процесу, виявити ті аспекти, які 

принагідні для використання в умовах сьогодення. 

Методологічна база дослідження сприяла реалізації його мети і 

завдань. 

Апробація роботи. Окремі положення дипломної роботи доповідались 

на звітній конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Підготовлена за матеріалами 

доповіді стаття, присвячена археографічним публікаціям І. Каманіна з 

юдаїки, подана до друку в збірнику «Наукові праці студентів історичного 

факультету».  
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Практичне застосування: матеріал з даної роботи доцільно 

використати на уроках з історії України у школі, при підготовці до 

семінарських занять, написанні рефератів, курсових та дипломних робіт 

тощо. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, чотирьох проблемних 

розділів (включають дев’ять підрозділів), висновків, списку використаних 

джерел та літератури, а також додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Історіографія проблеми досить обмежена. Вже у перші роки після 

смерті І. Каманіна побачили світ розвідки М. Василенка, В. Щербини, згодом 

окремі розвідки про життя і творчість вченого виходили з-під пера як 

радянських (В. Панашенко), так і діаспорних (С. Наріжний) вчених. Всі вони, 

за винятком роботи В. Щербини, є невеликими біографічними нарисами, в 

яких археографічна та архівна праця І. М. Каманіна характеризувалась 

надзвичайно побіжно.  У пострадянський період з’явились як роботи, 

присвячені науковій праці І. Каманіна в контексті роботи Товариства 

Нестора-літописця, Київського відділу Російського військово-історичного 

товариства, Київського архіву давніх актів, так і дослідження, що побіжно 

торкались певних аспектів життя вченого. При цьому архівній та 

археографічній діяльності вченого присвячені лише окремі розвідки Н. 

Якобчук, О. Ємець, крім того, вона частково висвітлена у робота С. Міщука, 

Л. Федорової, О. Кіяна та ін. 

Джерельну основу дослідження становлять праці Івана Каманіна. Ті з 

них, що торкаються досліджуваної теми, можна розділити на кілька груп: а) 

праці з методології архівної роботи; б) роботи з методи опрацювання та 

публікації палеографічних пам’яток; в) публікації археографічних пам’яток. 

Окрім того, при написанні дипломної роботи використані листування І. 

Каманіна та сучасна документальна публікація з історії Київського 

центрального архіву давніх актів. 

Методологічну основу дослідження склали загальноприйняті наукові 

принципи (історизму, об’єктивності та інші), а також комплекс 

загальнонаукових, загальноісторичних та спеціально-історіографічних 

методлів дослідження, використання яких дозволило всебічно та 

неупереджено розкрити досліджувану тему. 

Іван Михайлович Каманін походив із типової різночинницької сім’ї – 

батько був відставним офіцером, що вислужив офіцерський чин, почавши 



 84 

службу простим рекрутом; мати походила з міщанської сім’ї, однак 

виховувалась у прийомній священницькій родині. Юнак отримав ґрунтовну 

освіту в 2-й Київській чоловічій гімназії та на історико-філологічному 

факультеті Університету святого Володимира (де під керівництво В, 

Антоновича вперше долучився до наукових студій), і після нетривалої праці 

в акцизному відомстві розпочав роботу в Київському центральному архіві 

давніх актів. Крім роботи в архіві, якій Каманін присвятив понад сорок років 

життя, він викладав у Кивському університеті та археологічному інституті, а  

також долучався до діяльності провідних історичних наукових осередків 

Києва – Історичного товариства Нестора-літописця, наукового товариства 

Університету святого Володимира, Київського товариства старожитностей та 

мистецтв, Київського товариства охорони пам’яток старовини та мистецтва, 

Київського відділу Російського військово-історичного товариства, 

Українського наукового товариства тощо. 

І. М. Каманін активно вивчав різні аспекти історії України. Свої 

наукові студії він розпочинав як дослідник міського самоврядування Києва 

згідно Магдебурзького права, зокрема, війтівської влади в місті, а також 

взаємовідносин громади міста із різними політичними режимами. Однак 

згодом головним напрямком його наукової праці стала історія українського 

козацтва, починаючи від її раннього етапу й до XVIII ст. включно. Зокрема, 

вчений присвятив дослідження переломному для козацтва періоду 

гетьманування Петра Конашевича-Сагайдачного, добі Богдана 

Хмельницького, козацькому землеволодінню як матеріальній базі 

формування окремого козацького стану, окремим аспектам життя Івана 

Мазепи тощо. Окрім козацької тематики, епізодично Каманін звертався й до 

інших історичних сюжетів, наприклад, до історії Звіринецького печерного 

монастиря в Києві, складу та структури єврейського населення 

Правобережної України в останній період існування Речі Посполитої. 
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Іван Каманін був досвідченим практиком архівної роботи. У 1876 р. він 

розпочав роботу помічником бібліотекаря у Київському архіві давніх актів, а 

1898 р. очолив цю установу. На посаді директора архіву Іван Каманін чимало 

зробив для збереження та поповнення фондів архіву. Результатом його 

багаторічної роботи з фондами архіву стали «Описи актовых книг Киевского 

Центрального архива» (із них вчений повністю підготував вісімнадцять і 

долучився до створення більш ніж сорока), зроблені надзвичайно ретельно, в 

них докладно подано зміст кожного акту, наведено імена осіб, назви 

місцевостей, там згадуваних. Також Каманін побував у багатьох місцях 

Київської, Волинської і Подільської губерній, опрацьовував матеріали зі 

сховищ Володимира-Волинського, Луцька, Почаєва, Камʼянця-Подільського. 

При цьому вчений описував матеріали сімейних архівів (Сангушків, 

Штейнгелів, Браницьких), церковних і монастирських (в тому числі 

Почаївської лаври), архівні колекції органів влади і місцевого 

самоврядування. 

Розпочавши роботу в Київському архіві давніх актів, Іван Каманін 

зробив значний внесок у методологію архівної роботи. Зокрема, вчений 

розробляв методологію організації архівних установ, відбору архівних 

документів відповідно до їх наукової цінності та стану збереження, а також 

опису архівних документів. Особливо значним є його внесок у розробку 

питання структурування архівного фонду; І. Каманін є одним з творців 

найбільш поширеної на пострадянському просторі структури архівного 

фонду «архів-фонд-опис-справа». Також вчений був одним з ініціаторів 

створення Київської губернської вченої архівної комісії для зосередження і 

вивчення документальної спадщини різних організацій Київської губернії, а 

також запропонував створити на додачу до Військово-ученого архіву в 

Санкт-Петербурзі низку місцевих військових архівів задля збереження і 

наукового аналізу документів із поточних архівів військових частин.  
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 Як археограф, Іван Каманін багато зробив для розвитку таких 

складових археографічної науки як палеографія та дипломатика. 

Опрацьовуючи різноманітні документи, Іван Каманін постійно стикався з 

питанням достовірності документів та проблемою точного їх датування. 

Зокрема, йому належить кілька публікацій та доповідей на наукових 

форумах, присвячених виявленню підробок давніх актів, а також проблемі 

достовірної ідентифікації документів, відомих лише у більш пізніх копіях. 

Також дослідник активно займався палеографією, яку вважав інструментом 

більш точного визначення часу написання рукописного пам’ятника, а також 

вирішення питання його достовірності. Цій царині історичної науки І. М. 

Каманін присвятив працю «Палеографический изборник». Історик виділив 80 

найхарактерніших типів українського письма, окреслив чотири періоди 

еволюції пізньосередньовічного та ранньомодерного українського письма. 

Також Каманін розробляв методику аналізу письма по характеру лінування 

паперу і розташуванню на ній тексту, співвідношенню проміжків між 

літерами, словами і рядками. Методом вимірювання літер І. М. Каманін з 

допомогою винайдених ним інструментів показав можливість визначення 

особливостей українського письма ХVІ-ХVІІ ст. У підготовленому істориком 

у співпраці зі своєю ученицею О. Вітвицькою збірнику філіграней вміщено 

1336 зразків водяних знаків, вживаних на українських землях у ранню 

модерну добу; збірка не має аналогів у вітчизняній науці й досі зберігає свою 

наукову актуальність, дозволяючи дослідникам більш точно ідентифікувати 

писемні пам’ятки. 

Важливим аспектом роботи Івана Каманіна була підготовка публікацій 

історичних документів. При цьому вчений не обмежувався певним періодом 

чи певною тематикою. Зокрема, він активно збирав матеріали про 

Хмельниччину в різних архівах країни, які згодом опублікували в четвертому 

томі третьої частини «Архива Юго-Западной России». Ще один том збірки, 

підготовлений до друку Каманіним, присвячений переписам єврейського 
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населення Правобережжя 60-80-х рр. XVIII ст. Вченим було укладено кілька 

тематичних збірників і підбірок документів, присвячених гетьмануванням 

Петра Сагайдачного, Богдана Хмельницького, а також так званим 

«історичним дрібницям» – окремим епізодам минулого України. 

Також ним були опубліковані численні грамоти XVI-XVIII ст. (від 

грамот воєвод та великокнязівських сановників до документів, які 

ілюстрували соціальні реалії досліджуваної епохи – наприклад, договір про 

спорудження церкви громадою), документи ХІХ ст., які відображали різні 

аспекти українського громадсько-політичного та культурного життя 

імперського часу. При цьому вчений не обмежився темами, пов’язаними 

лише із українським етносом, але й активно займався історією українського 

єврейства, сюжетами із історії ромської меншини. 
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